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В статті розкриваються ціннісна сутність екологічної свідомості, 
екологічної культури в взаємозалежній системі “Природа-людина-соціум“. 
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В статье раскрываются ценностная сущность экологического сознания, 
экологической культуры, во взаимозависимой системе “природа-человек-социум“. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. В процесі свого 
історичного розвитку цивілізація періодично стикалася з проблемами 
(або кризовими ситуаціями), від вирішення яких залежало її подальше 
життя і доля. Зміна цивілізаційної парадигми завжди зв’язана із змінами 
соціального замовлення і, як правило, формування нових цілей і завдань 
перед системою освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання 
даної проблеми. Теоретико-методологічним основам розв’язання 
проблем взаємодії людини і навколишнього середовища, філософсько-
культурологічних аспектів соціальної природи особистості, формування 
свідомості присвячено дослідження В. Вернадського, В. Кременя, 
Г. Філіпчука, Г. Платонова та ін. Розробку теоретичних засад 
функціонування педагогічних систем, дидактичних аспектів освіти, 
зокрема екологічної, здійснено у працях Ю. Бабанського, А. Захлебного, 
І. Зверева та їн. Поняття “цінності, культура, свідомість” досліджувалось 
І. Бехом, Л. Божович, А. Здравомисловим, О. Кононко, О. Самсіним та 
іншими. Характерні ознаки соціальної екології характеризувалися 
Н. Реймерсом, Л. Сидоренком та ін.. Процес формування емоційно-
ціннісного ставлення особистості до природи як ціннісну психолого-
педагогічну та соціально-педагогічну систему, обґрунтували в своїх 
дослідженнях І. Бех  та Г. Пустовіт .  

Формулювання цілей статті. Розкрити сутність понять екологічної 
свідомості, екологічної культури в соціальній екології, як показників 
гармонізації  взаємозалежної системи “Природа-людина-соціум“. 

Виклад основного матеріалу. На початку ХХI ст. людство в 
черговий раз постало на межі цивілізаційної кризи. Техногенна 
цивілізація, яка сформувалася на кінець ХХ ст., динамічна, орієнтована 
на кількісний ріст показників розвитку, підійшла до своїх критичних 
меж. Визначилися й продовжують інтенсивно поглиблюватися глобальні 
проблеми, які прийнято називати екологічними: некероване зростання 
населення планети, могутній антропогенний вплив на біосферу, 
вичерпання природних ресурсів, скорочення біорозмаїття, забруднення 
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навколишнього середовища, загроза здоров’ю людини – це далеко не 
повний перелік проблем, від вирішення яких залежить життя і доля 
людства в третьому тисячолітті. Ці проблеми мають антропологічний 
характер і зв’язані з технократичною парадигмою, як моделлю розвитку 
цивілізації. Надії на їх подолання суспільство вбачає у переході до нових 
цивілізаційних моделей, основу яких складають коеволюційна стратегія - 
стратегія здійснення взаємозв’язаного, сталого (неруйнівного) розвитку 
природи, суспільства, культури і свідомості людства, нове цивілізаційне 
мислення, яке орієнтоване на формуванні нової соціальної ідеології, яка 
здатна змінити менталітет суспільства [1]. 

Засоби вирішення кризової ситуації у відносинах суспільства і 
природи необхідно шукати в самих причинах її виникнення. Особливості 
людської діяльності породжують сучасну кризу у взаємовідносинах 
суспільства та природи і вони ж дають головні передумови для 
уникнення глобальної екологічної катастрофи. Людська діяльність має 
свідомий, доцільний характер і ЇЇ особливості, в значній мірі, зумовлені 
специфічними рисами свідомості. 

Свідомість прийнято визначати як найвищу форму найбільш 
загальної властивості матерії – відображення. Вона полягає в 
узагальненому, оціночному та ціленаправленому відображенні дійсності, 
в її конструктивно-творчому перетворенні, у випереджальному 
численному моделюванні дій, у передбаченні їх наслідків, у 
раціональному регулюванні та самоконтролі людської діяльності. 

Серед основних властивостей свідомості виділяють її предметність 
та універсальність. Предметність свідомості полягає в тому, що в ній 
відображається не світ взагалі у всій його багатоманітності, 
багатовимірності та нескінченному різноманітті, а лише певні предмети, 
їх властивості чи окремі сторони, що включаються в практичну 
діяльність людини. Це породжує «частковість» у пізнанні та освоєнні 
природного простору та кризовість відносин між суспільством та 
природою. В той же час універсальність свідомості, як здатність 
відобразити будь-який предмет чи його властивість, весь світ у його 
найбільш загальних взаємозв'язках, є головною передумовою розв'язання 
конфлікту між людиною та природою в їх спільних інтересах [2]. 

При розгляді структури суспільної свідомості поряд з її 
традиційними формами (релігійною, моральною, естетичною, 
філософською, правовою, політичною та науковою) виділяють також і 
таку її сучасну форму, як екологічна свідомість. Кожна з форм суспільної 
свідомості має специфічні способи та предмети відображення і 
особливий вид знань. 

Екологічні знання формуються переважно в дослідницькому полі 
соціальної екології. Вони, за самою своєю суттю, істотно впливають на 
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світогляд людей, оскільки передбачають пізнання процесів природи в їх 
цілісності, а соціальна екологія робить предметом свого вивчення 
взаємозв'язок суспільства та природи як частин єдиного цілого. 
Суттєвою рисою екологічних знань є те, що вони відображають не лише 
існуюче, а й показують необхідне, тобто спрямовані в майбутнє, даючи 
певну орієнтацію діям людей у використанні ресурсів природи для 
розвитку суспільства. Таким чином вони сприяють формуванню 
прогнозного аспекту екологічної свідомості, що є надзвичайно важливим 
в сучасних умовах. 

Становлення екологічної свідомості в сучасну епоху, на думку 
багатьох учених, йде за чотирма основними напрямками: 

– науковим, що виражається в прагненні реалізувати на практиці 
наявні теоретичні і практичні знання про існуючі у природному світі 
зв'язки, про те, як можна уникнути їх порушення в ході виробничої 
діяльності людини; 

– економічним – виражається в усвідомленні економічної 
невигідності виробничої діяльності, що руйнує оточуюче людину 
природне середовище; 

– культурним – проявляється в прагненні зберегти природне 
середовище як елемент культурного середовища; 

– політичним – знаходить вияв у прагненні людей створювати 
умови існування, відповідні гідності людини. 

Як наголошував український дослідник Б. В. Плясковський, в 
основі сучасної екологічної свідомості лежать дві діаметрально 
протилежні філософсько-методологічні концепції [2]. 

Перша – природа за своїм станом недосконала. Тому слід 
розробляти особливе екологічне виробництво, яке б поліпшувало й 
удосконалювало природу з точки зору створення відповідних умов для 
нормального проживання людини. Проте не варто забувати, що й саме 
середовище проживання теж має діалектичний характер, бо складається з 
природного і штучного, причому друге через прискорений розвиток НТР 
повинно з перспективою поглинути перше, незважаючи на його 
привабливість. 

Ця концепція викликає серйозні заперечення, позаяк немає 
достатніх доказів того, що під час свого здійснення вона приведе до 
бажаного результату, а не навпаки. Існує реальна загроза: рівновага між 
природними і штучними умовами життя може перейти в нестабільність, 
а то й у незворотність процесів, що прискорить настання екологічної 
катастрофи. 

Друга концепція – більш перспективна, більш гуманна – не 
перебудовувати, а зберігати, підтримувати середовище перебування, що 
існує. Для цього необхідно використовувати нові науково-технологічні 
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досягнення НТР, але пріоритет повинен надаватися 
ресурсозаощаджувальним та безвідхідним технологіям. 

Ця концепція привабливіша для сучасного стану екологічної 
свідомості, хоча теж має складні внутрішні проблеми. Вона, наприклад, 
не дає чіткої програми, якою мірою слід змінювати природне 
середовище, а якою – штучно створене, тобто техносферу [2]. 

Теоретичним ядром екологічної свідомості виступає соціальна 
екологія як наука. 

Таким чином, екологічна свідомість – це форма суспільної 
свідомості, яка знаходиться в стадії формування і включає сукупність 
ідей, теорій, поглядів, мотивацій, що відбивають екологічну сторону 
суспільного буття, як-от: реальну практику відносин між людиною і 
середовищем її життя, між суспільством і природою, включаючи 
комплекс регулятивних принципів і норм поведінки, що спрямовані на 
досягнення оптимального стану системи «суспільство-природа». 

Однак сама по собі наявність екологічної свідомості не є 
достатньою умовою для того, що матеріальні, створені науково-
технічною революцією та третьою технологічною революцією 
передумови змогли перетворити свої потенційні можливості в області 
ліквідації глобальної екологічної кризи, перетворити в доконаний факт. 
Наявність певних знань, уявлень, ще не гарантує відповідну поведінку 
[3]. 

Екологічна поведінка неможлива без екологічної культури та 
екологічної відповідальності. 

Відомо, що природне середовище формує культуру, яка, таким 
чином, є екологічно детермінованим явищем. Визначень культури 
багато. Ми, вважаємо, що екологічна культура, як частина 
загальнолюдської культури, вона визначає характер відносин між 
людиною і соціоприродним середовищем, проявляється в системі 
вартісних орієнтацій, що мотивують екологічно обґрунтовану 
(екологічно своєрідну) діяльність, і реалізується в усіх видах і 
результатах людської діяльності, що зв’язані з пізнанням, використанням 
і науково обґрунтованим перетворенням природи і суспільства [4]. 

Культура включає в себе як ціннісний, так і технологічній аспекти. 
Вона показує не лише яким чином можна досягти поставленої мети, але 
й ті межі, які не можна переходити в процесі її досягнення. Культура по 
своїй суті має екологічний характер, оскільки головним її завданням є 
передати від покоління до покоління, від однієї людини до іншої ті 
цінності, пріоритети та способи їх досягнення, які дають можливість 
вижити як окремим індивідам, так і суспільству в цілому, узгодивши їх 
інтереси. 
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Екологічна культура – це тип життєдіяльності людини, що 
успадковується, та її взаємовідносин з навколишнім середовищем, що 
сприяють здоровому способові життя, стійкому соціально-економічному 
розвитку, екологічній безпеці країни і кожної людини. Вона є засобом 
самоорганізації сутнісних сил людини в умовах конкретного природного 
середовища [5]. 

Основоположним принципом екологічної культури можна вважати 
принцип відповідності соціального та природного в рамках єдиної 
системи. Встановлення цієї відповідності у всіх сферах суспільного 
життя сприяє, з одного боку, його екологізації, а з іншого – гармонізації 
самої суспільної системи. Екологічна культура виражає міру освоєння 
суб'єктом природоперетворюючої діяльності, відповідності соціального 
та природного як складових єдиної системи. Вона сприяє також 
гармонізації взаємовідносин суспільства та природи і формуванню 
нового типу особистості – людини епохи ноосфери. 

Важливим принципом екологічної культури є відмова від 
безпосереднього, «наївного», антропоцентризму та перехід до системи 
поглядів, яка будується біосфероцентристськи. В той же час кінцевою 
метою такого підходу все ж є людина, але як складова біосфери, що 
повинна прийняти на себе відповідальність за підтримання її основних 
функціональних характеристик, за, врешті-решт, збереження природи 
придатною для життя і здоров'я людини [4; 5]. 

Вирішення проблеми глобальної екологічної кризи можливе лише 
в рамках екологічної культури, яка виступає необхідною передумовою 
оптимізації та гармонізації системи «суспільство-природа». Основним 
критерієм її виділення є види діяльності, що відповідають основним 
підсистемам культури – природно-перетворюючої, соціально-
перетворюючої та духовно-перетворюючої. 

Філософське осмислення ситуації дозволяє вважати, що 
цивілізаційні проблеми мають антропологічний характер і зв’язані з 
філософією і психологією технократичного суспільства. Чисельні 
дослідження показують, що споживацьке мислення людини, яке 
формувалося тисячоліттями, роздвоєння колись єдиної культури, 
дисгармонія в розвитку її окремих частин, дегуманізація і технократизм – 
ті глибинні причини, які лежать в основі кризи відносин в системі 
“суспільство-людина-природа”, а решта – забруднення навколишнього 
середовища, збереження біорозмаїття, могутній антропогенний вплив на 
ландшафт – лише наслідок. Екологічна криза – це перш за все криза 
світогляду, мислення і свідомості, криза особистості, яка ставить свої 
індивідуальні пріоритети понад усе, і криза цього взірця культури [1; 5]. 

Головною специфічною рисою екологічної культури є те, що вона 
не утворюється стихійно, а виникає шляхом формування умов, що 
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сприяють розгортанню її принципів та спеціальним видом діяльності – 
екологічним вихованням. Від рівня екологічної культури людства, в 
першу чергу молоді, якій належить майбутнє, залежить вирішення 
проблеми глобальної екологічної кризи, збереження природних умов 
існування цивілізації. 

Висновки. Ми впевнені, що екологічна освіта та виховання можливі 
лише при умові, якщо зміст навчальних дисциплін сприяє розвитку 
екологічно ціннісних орієнтацій, тобто допомагає усвідомити 
неперехідну цінність природи для задоволення матеріальних, 
пізнавальних, естетичних і духовних потреб людини; зрозуміти, що 
людина – це частина природи, її призначення – пізнати закони, за якими 
живе й розвивається природа, і в своїх діях керуватися цими законами; 
зрозуміти необхідність збереження усього розмаїття життя; розкрити 
сутність екологічних катаклізмів, що відбуваються, зрозуміти сучасні 
проблеми екології й усвідомити їх актуальність як для усього людства, 
так і для кожної людини окремо, викликати прагнення брати особисту 
участь в подоланні екологічної кризи, в рішенні екологічних проблем.  
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частиною його компетентності. В даній статті зроблено аналіз та 
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